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Dow Jones-HandelsblattVe vodě nesmíte zpomalit. Jinak končíte

Litoměřice, 17. 8. 2002
Terénní automobil Nissan rozráží
hladinu a pomalu se sune k dvouti-
sícovému městečku Terezín. Za
ním jede dalších deset terénních
aut. Řidiči nesmí zpomalit, ani cou-
vat – do vozů by se okamžitě dveř-
mi a kufrem začala valit voda. Ze
zachránců by během pár chvil byly
oběti.

Je pátek odpoledne a lidé z praž-
ského Off Road Expeditions klubu
vezou zásoby nápojů do Ohří zcela
zatopeného města. »Naložili jsme
kojenecké mléko, přesnídávky
a nápoje,« říká šéf klubu Jiří Chra-
mosil. V této chvíli také navigátor –
vysílačkou radí kolegům, kudy jet,
aby neuvázli.

Do Terezína se lze dostat už jen
na člunu, anebo právě speciálně
upraveným terénním vozem. Ohře
už před městem na silnici od Vel-
var zalila i obec Hrdly a roztahuje
se po celém okolí. V Terezíně 
přesto zůstalo několik lidí, kteří ne-
chtěli opustit svoje domovy.

Dobrovolní záchranáři z Prahy
nejsou na »divoké« akci. Přihlásili

se krizovému štábu v Litoměřicích,
který teď jejich výjezdy koordinuje. 

Lidé z Off Road Expeditions mají
to, co záchranáři v zaplavených zó-
nách potřebují – silná auta se zved-
nutým podvozkem. Vzduchové sání
motorů je umístěno na střeše, tak-

že se džípy dokáží brodit i metro-
vou hloubkou. »Auta mají čtyřlitro-
vé motor y, ve vodě jedou jako
tank,« vysvětluje další z členů klu-
bu Jiří Jonáš.

V každém voze sedí dva lidé.
V případě, že by zapadli, mohou

vedle pomoci kolegů použít i speci-
ální naviják.

Kolona pomalu dojíždí k hlídkují-
cím hasičům. Právě ti teď nejlépe
vědí, kudy do zatopeného Terezína.
Zbývá ještě pár kilometrů.

Až dopraví věci pro evakuované
obyvatele a předají záchranářům
jídlo, vrátí se zpátky do hlavního
města. Musí naložit raftové čluny,
které mají doručit na Mělnicko.
»Pro hlídky, kvůli případnému ra-
bování,« říká Chramosil.

Už ve čtvrtek vezli čluny do Lito-
měřic. Až na místě zjistili, že je zá-
chranáři nepotřebují, a museli zno-
vu hledat cestu přes Labe. Lovosi-
ce, kam zásilku převezli, jsou sice
od Litoměřic jen kilometr, žádná
cesta tam však nyní nevede. 

Jen co vyložili rafty, vydali se 
rozlitým Labem dál na sever. U ob-
ce Sebuzín bylo třeba zabezpečit
plynové nádrže. Podle Jonáše tak-
hle jezdí už od úter ý: »Nejdříve
jsme byli v Praze. Pomáhali jsme
například vytahovat sloup před
Karlovým mostem.«  (hrb)

Vozy z Off Road Expeditions klubu dokážou projet i metrovou potopu.
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Na většině území hladiny řek pomalu klesají, obyvatelé postižených míst začínají sčítat škody a odklízet následky záplav

Ve středočeských obcích vzala voda desítky domů
Terezín zalilo obří povod-
ňové jezero, které vzniklo
na soutoku Labe a Ohře.

Zálezlice/Libiš, 17. 8. 2002
Rozvodněná Vltava a Labe ničily
vesnice na Mělnicku.

V noci se Vltava přihnala do obce
Zálezlice a zatopila celou ves. Podle
prvních odhadů je poškozeno deva-
desát ze sto dvaceti domů, třicet
jich během pátku už spadlo.

Všichni místní vyvázli bez zraně-
ní, tvrdí však, že o blížící se vlně
nevěděli.

Zástupce ředitele mělnických ha-
sičů Jiří Nalezínek však včera pro-
hlásil, že starostu obce úřady něko-
likrát varovaly.

Krizový štáb podle něj vyzval ve-
dení obce k evakuaci už v pondělí.
V úterý ráno přišla na povodňovou
komisi zpráva, že Zálezličtí své do-
movy opouštějí. Nalezínek odjel se
dvěma členy komise do obce, kde
podle něj stále zůstávalo mnoho li-
dí. »Starostovi jsme proto znovu vy-
světlili ten nejkatastrofičtější scé-
nář, o kterém jsme věděli, a sice, že
hladina Vltavy má stoupnout na de-
set metrů,« řekl Nalezínek.

Starosta Josef Šulc podle něj zno-
vu slíbil, že evakuaci provede. Ve
středu však už voda výrazně stoup-
la a zbylé lidi v obci museli evakuo-
vat záchranáři vrtulníkem. »Proto-
že je většina tamních domů slepena
z vepřovic, začaly budovy padat,«
dodal Nalezínek.

Okresní povodňová komise nyní
jedná s armádou, aby na vhodném
místě postavila stany, kam by si li-
dé mohli odnést své věci. »To pova-
žuji v dané chvíli za důležitější než
se přít o to, zda starosta o povodni
věděl včas, či nevěděl,« řekl před-
nosta okresního úřadu Miroslav
Neumann.

Podobnou katastrofu prožívají
na Mělnicku i obyvatelé Libiše.
Tam nápor vody nevydrželo pat-

náct domů, podle odborníků toto
číslo není konečné.

Ačkoli obec leží v zátopové ob-
lasti, až do těchto povodní se voda
k domům nikdy nedostala. Zaplavi-
la vždy jen okolní louky. Něco po-
dobného očekávali tamní obyvatelé
i tentokrát a mnozí varování úřadu
nebrali vážně.

»A pak už bylo pozdě. Vylítl jsem
jen z domu, vzal holiny a už se plni-
ly pytle s pískem,« řekl jeden
z místních. Řeka překonala všech-
ny naměřené rekordy.

»Rozhodně to byla víc než stoletá
voda,« řekla starostka Jindra Hud-
cová. Domovy muselo nar ychlo
opustit čtyři sta z tisíc osmi set oby-
vatel obce.

»Až se vrátí, budou někteří
z nich bez střechy nad hlavou a ur-
čitě budou potřebovat nové bydle-
ní,« dodala Hudcová.

Další zničené domy evidují ve
Větrušicích, Tuhani, Tišicích, v ob-
ci Kly či Neratovicích.

V Neratovicích včera voda zna-
telně opadala. Hladina oproti čtvrt-
ku klesla nejméně o metr. Tehdy se
dostala až do chemičky Spolana,
kde vnikla i do objektů s nebezpeč-
nými chemikáliemi. Ministr životní-
ho prostředí Libor Ambrozek je ale
přesvědčen o tom, že ekologická
katastrofa nenastane.

Také v dalších částech republiky
voda pomalu ustupuje a lidé začína-
jí odstraňovat bahno, naplaveniny
a zničené zařízení bytů.

Některá místa jsou však stále ne-
přístupná; dva a půl metru vysoká
voda se drží například v historic-
kém centru Roudnice nad Labem. 

Zcela v sevření vody je Terezín,
odkud byli evakuováni všichni oby-
vatelé. Terezín zalilo obří povodňo-
vé jezero, které vzniklo na soutoku
Labe a Ohře. Valící se živel protrhl
provizorní hráze kolem města, kte-
ré vybagrovali hasiči. V Terezíně
neteče z kohoutků voda, nefungují
pevné telefonní linky. Už od čtvrtka
je i bez elektřiny.    (dom, čtk)

Terezín, usazený v severočeské rovině, zaplavila voda téměř celý. Někteří lidé přesto – bez ohledu na výzvy záchranářů – nechtěli ze svých domů.
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Labe v centru Ústí. Zastavilo se na 11 metrech 85 centimetrech.
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V Zálezlicích, které povodeň zaskočila, přemýšlejí, zda vesnice přežije.
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V Zálezlicích na Mělnicku se místní
dohadují, kdo může za jejich neštěstí
Zálezlice, 17. 8. 2002
Trosky zbořených domů a stodol
lemují téměř celou obec. Voda
rychle klesá, nechává však za se-
bou nánosy bahna. V Zálezlicích se
bojí, že brzy odkr yje i mrtvoly
mnoha domácích zvířat, která ne-
stačili majitelé odvézt do bezpečí. 

Malá obec na Mělnicku se včera
probírala z šoku po záplavové vlně,
která vesnici přepadla nepřiprave-
nou. Policie oblast neprodyšně uza-
vřela, obcí se procházejí místní,
kteří chrání zbytky svého majetku
před rabováním.

Masa vody podle starousedlíků
způsobila škody, které nikdo nepa-
matuje. Do včerejšího podvečera se
zřítilo více než 30 domů. Zálezličtí
odhadují, že v dalších dnech může
stejný osud potkat až čtyři pětiny
ze 120 stavení v obci.

Pevně stojí opravený kostel,
obecní úřad, novější domky a ob-
jekty, které stály více na kopci.

Místní tvrdí, že vše mohlo být ji-
nak, kdyby byli včas varováni. Sta-

rosta Josef Šulc trvá na tom, že ho
úřady sice upozornily, ne však na
takovou pohromu. »Kdybychom to
věděli, přestali bychom plnit pytle
s pískem a zachraňovali věci,« říká
Šulc. 

Přednosta okresního úřadu Mi-
roslav Neumann a zástupci hasičů
však jeho slova vyvracejí. Říkají, že
mají svědky, kteří mohou potvrdit,
že před nebezpečím starostu opa-
kovaně varovali. Šulc však podle
nich na rady záchranářů odmítal
reagovat.

Bezradní obyvatelé každopádně
neskrývají pocit, že na vše zůstali
sami. I přesto, že jim hasiči, chari-
tativní organizace i dobrovolníci od
prvních chvil po katastrofě obětavě
pomáhají.

Pesimismus šířící se vesnicí do-
konce v hlavách některých vyvolal
představu, že obec jednou provždy
skončila. Nevěří, že na obnovu Zá-
lezlic budou mít. Ne tak starosta
Šulc. »Myslím si, že obec bude žít
dál,« prohlásil.    (čtk)


